

(上接01版)

铸牢中华民族共同体意识

北京中华民族文化周绽放园博园

记者在现场看到,京蒙协作小使者证书颁发仪式环节中,两地青少年代表手捧特色的纪念礼物一起亮相舞台中央,他们抬头互望的那一刻,京蒙协作的友谊之花亦随之绽放。“我们带着草原人民的热忱而来,希望通过歌舞让首都市民领略兴安盟的魅力,也让大家看到各民族携手奋进的精神风貌。”乌兰牧骑队员白伟光在接受采访时表示。

除此之外,阳光剧场外的呼和浩特化身“兴安盟文化客厅”:非遗传承人正在展示科尔沁刺绣,游客亲手体验针线穿梭;展台上摆放的兴安盟大米、牛肉干等农畜产品前,工作人员热情邀请游客品尝。“我们带来了草原的‘舌尖味道’,希望更多人了解兴安盟的优质特产,也增进各民族间的经济交流。”参展企业代表孙昊说道。

民族工作点亮群众文化生活
四个“突出”串起民族团结“同心链”

下午,悠扬的马头琴声响彻北官镇社区广场,兴安盟乌兰牧骑演出分队带来的惠民演出正在进行。《我和我的祖国》《草原上升起不落的太阳》等曲目引发全场大合唱。居民们跟着节奏拍手,“演员们带着笑容表演,让我们感受到中华民族一家亲的温暖。”社区居民李阿姨说道。

除了文艺演出,文化周还将镜头对准民族团结故事:阳光剧场每日分时段展映民族电影《守望相思树》,通过银幕讲述边疆军民守望相助的感人篇章;晋中园的戏曲展演汇聚京剧、越剧、蒙古剧等剧种,展现“各美其美、美美与共”的文化共生图景。

“这次文化周不仅是视觉与味觉的盛宴,更是心灵的联结。”游客陈先生在体验过非遗手作后向记者说道。民族团结是我国各族人民的生命线,中华民族共同体意识是民族团结之本,此次文化周正是对这一理念的生动诠释。

“丰台持续夯实民族团结进步根基,让铸牢中华民族共同体意识的实践成果惠及各族群众,为首都民族工作高质量发展注入强劲动力。”张艳林表示,丰台区突出典型培树、交融互嵌、开放融合,双向奔赴四个方面,培育出3家全国民族团结进步先进集体和示范单位、3家北京市铸牢中华民族共同体意识教育实践基地及6



家首都民族团结进步先进集体。

以文化为桥,让各民族在交往交流中加深理解、增进感情,共同绘就“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的壮美画卷。文化周期间,还将举办“书绘共同体”“体荟共同体”等互动板块,邀请游客参与书法涂鸦、传统体育,让民族团结的理念在沉浸式体验中深入人心。

铸牢中华民族共同体意识
“有形有感有效”推动全民参与

随着北京中华民族文化周的启动,北京市铸牢中华民族共同体意识宣传月活动也在全市范围内拉开序幕。

本次宣传月以“石榴花开美京城”为主线,覆盖全市各区及多个单位,推出启动仪式、文化展演、体育赛事、学术研讨等88项创新活动,生动展现首都民族工作成果。丰台区联合内蒙古

主宾城市举办文化周开幕式;怀柔区通过原创文艺作品打造“京韵满乡”品牌;昌平区以民族文化展览、美食体验和专家讲座深化互动;东城区“56民族团结跑”与主题公园开园结合;大兴区以马拉松、健身操舞大赛激发全民参与;海淀区将模范事迹改编为音乐短剧,促进中心举办海峡两岸学术研讨,共探共同体建设路径;通州区的“邻里节”与大兴区的“民族团结文化周”通过非遗展示、公益摊位和“三交三好”故事汇,推动开放式社区与跨区域联动……系列活动“有形有感有效”,融合传统与现代、理论与实践,广泛动员社会各界参与,为首都铸牢中华民族共同体意识工作注入新活力。

“结合全国文化中心建设,北京市大力实施文化惠民工程、文化精品工程。”杨焯在活动中表示,北京市依托深厚的文化、艺术、体育、传媒等资源,充分发挥中华优秀传统文化对于



凝聚共同体意识的功能,支持铸牢中华民族共同体意识文化精品创作和推广,广泛开展“石榴花开美京城”“5·6”民族团结日等文体活动,丰富“六大共同体”等流动展演展示形式,把宣传教育嵌入节庆、纪念活动、群众性活动。

北京市民族团结进步创建工作历经十余载实践探索,形成了具有首都特色的发展路径。随着工作不断深化,北京市“民族团结宣传月”,从丰台的北京中华民族文化周到怀柔的“京韵满乡”文化旅游节,从西城的馆校共育手拉手活动到通州区的社区“邻里节”……多年来,宣传月活动已逐步构建起“市级统筹、区级联动、街乡落实、社会参与”的工作体系,推动全市深入开展铸牢中华民族共同体意识工作。

市司法局领导李文峰,市民宗委领导陈婷婷、彭博,中国戏曲学院领导韩俊伟,区领导李宗荣、高崇耀、姜东升及相关部门负责人一同参加。

国泰花开郁见“丰”彩 花街夜市再归来

本报讯(记者 杜倩 通讯员 左世杰)4月29日,“国泰花开郁见丰彩——2025北京郁金香文化节之采摘活动”在北京花卉交易中心广场成功举办。记者看到,现场准备了“国泰”“昆韵”等5万支珍稀郁金香,供市民免费采摘,还通过特色品种展示、花卉及主题周边展销推介、自然科普宣传等多种方式,为春日首都献上了一场绚烂的花海盛宴。

郁金香这一象征美好与浪漫的花卉,架起了中荷文化交流的桥梁。荷兰王国驻华大使馆农业参赞施米特先生介绍了荷兰在全球花卉园艺市场中的领先地位,并表示:“能与大家在本次郁金香推广活动中相聚,我倍感荣幸。未来,希望能继续深化中荷两国在花卉园艺方面的合作,让荷兰美丽的郁金香走进中国的千家万户,一起携手开拓可持续发展的未来。”

记者在现场看到,北京花商荟国际贸易有限公司、荷兰国泰郁金香协会、京东集团三方达成战略合作签约,将围绕郁金香等球根花卉种植培育、品种研发、物流运输和推广普及等工作,充分整合三方优势资源,构建高效、稳定的花卉国际产业链,谋划开展“郁金香进入家庭”等“家庭园艺”主题活动,推动区域花卉产业的创新发展。

此外,2025花街夜市已热闹开启,特色美食香气扑鼻,手工艺品丰富多样。夜幕降临后,灯光与郁金香相互映衬,营造出梦幻般的花园氛围。今年的花街夜市在保留美食、“花+

文创、鲜花等主题摊位的基础上,创新解锁多元消费场景,露营区、园艺体验区、星空帐篷等特色分区错落有致,“花”主题步道让人沉浸其中。据花乡花木集团负责人介绍,从4月29日起到10月中旬,每天17:00—24:00,北京花卉交易中心内鲜花节、儿童嘉年华、露营狂欢、啤酒盛宴等活动将持续上演,让市民尽情享受花式“夜生活”。

作为北方地区重要的花卉集散地和现代花卉产业集聚区,2024年以来,丰台区坚持以花园城市建设为统领,传承八百年花卉历史文化脉络,在创新驱动、政策推动、龙头带动、市场拉动等领域统筹发力,大力推动花卉产业高质量发展。围绕已发布的花卉业三年计划和“花十条”政策,建立了全市首个花卉数据交易平台,组建“总部+基地”花卉产业创新联盟,联动10城28家企业深化合作,举办家庭园艺嘉年华、“五节一展”等活动,积极壮大产业规模、培植数字交

易、拓展消费场景,促进花卉消费和交易跨越升级。目前,丰台正在规划地景艺术节、大学生花园建造赛,并持续推动“乐学公园”自然教育基地建设,推进花卉产业与经济、教育、康养等产业的跨界融合,持续塑造特色花卉品牌,致力打造“京南锦绣花城”。



本报讯(记者 赵智和)二月兰、碧桃、波斯菊盛开,半空中盘旋着野鸭、白鹭,池塘里蛙声一片,树林里鸟叫声婉转悦耳……坐落于王佐镇佃起村的盛兴露营公园鸟语花香、春意盎然,一顶顶雪白的帐篷镶嵌在花草树木之中。据了解,盛兴露营公园又进行了升级改造,今年新添无动力设施、露营咖啡吧,修建了孔雀岛,还增加了投喂松鼠、观赏鸚鵡等项目,将于“五一”重新开门迎客。

记者了解到,盛兴露营公园紧邻的佃起村金岗盛兴度假庄园,每年都会举办惊艳京西的巨幅稻田画,是王佐新质产业园的田园活力中心。盛兴露营公园总占地300余亩,水系面积超过100亩,植被丰盛,环境清幽,林木葱郁。

公园划分了露营区、静谧露营区和儿童游戏区等不同功能区,将恬淡安静和市井烟火巧妙地融合在同一园区内。露营区设置了3个房车庭院和15顶帐篷;静谧露营区位于湖泊中的离岸岛屿,可在荷花、芦苇环绕间享受不被打扰的惬意时光;儿童游戏区为孩子们提供了戏水玩沙的机会。

王佐佃起村盛兴露营公园
「五一」开门迎客

DEEPIANO AI+专场音乐会首演落地纪家庙双创产业园

本报讯(记者 李娜)当钢琴的优雅旋律与AI的精准算法交织,当古典乐章的深邃灵魂注入科技的澎湃心跳,4月26日晚,一场打破边界的沉浸式AI音乐会——DEEPIANO AI+专场音乐会首场演出暨产品发布会在玉泉营街道纪家庙双创产业园 TOPMAKER·拓普原素·咖啡厅上演,为观众呈现了一场前所未有的音乐实验。

一本好书、一杯咖啡、一份甜点,观众边享受咖啡厅的温馨和闲适,边欣赏美妙的AI+钢琴曲。DEEPWAVE(智曲科技)创始人夏雨在台上边为观众演示DEEPIANO这款应用软件的优势,边为大家带来各种优雅的旋律。音乐创作、自动翻谱、音乐美颜、教学测评——DEEPIANO应用软件的智能化让观众深感惊奇,还有不少音乐爱好者纷纷上台体验。“真的好智能,我故意弹错了一个

音,它还真识别出来了。”“我家孩子弹的是一个很简单的曲子,一般曲库都不会收录,没想到这个软件也识别出来了。”

夏雨介绍,DEEPIANO是基于AI大模型研发的一款全场音乐软件,对于音乐教学陪练、音乐表演、音乐美颜等都能够提供很好的助力。它能够帮助学习者缩短音乐基本功等技术层面的练习时间,帮助音乐创作者自动识谱,让使用者有更多的时间和

精力提升音乐的表现力。“非常感谢园区给我们提供这么好的场地,给予我们坚定的支持,期待未来能有更多的合作。”夏雨表示。

“此次AI+专场音乐会其实也是一场产品发布会,科技创新、文化创意一直是纪家庙双创产业园重点关注的领域,希望通过投资和孵化,拉动本土企业从园区成长起来。DEEPIANO项目也是园区通过投资带动落地的一个尝试,期待未来能有更多的人工智能项目落地园区。”清华启迪种子基金总经理、纪家庙双创产业园科技合伙人张浩浩告诉记者,去年通过首届“创业玉泉营”村AI+邀请赛,园区成功邀请大赛前几名的项目落户园区,今年将会继续加大对创业大赛的支持力度。园区将一如既往地以投资孵化带动大学生创业、带动就业,推动以技术创新为主的创业项目落户,尤其欢迎将科技和文化相融合、具有人文精神的科技项目落户园区。

